



Издается
с 1972 г.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Гуманитарное движение в стране, направленное на поддержку бойцов, участвующих в специальной военной операции на Украине, растет с каждым днем.

В одном лишь Североморске сбор средств и необходимых нашим солдатам вещей проходит на нескольких площадках — в отделении партии «Единая Россия», на базе епархиального Духовно-просветительского центра и семейного центра «Радость». Получив запрос с фронта, сообщество «Зов Магуры» за неделю сумело купить квадрокоптер. В сборе помощи участвуют общественные организации и частные лица.

Одна из таких помощниц — Диана Воробьева. В свободное от работы время в домашней мастерской она шьет белье, толстовки из флиса и балаклавы, которые затем передаются военнослужащим-участникам СВО.

— Началось все с того, что я увидела в соцсети страничку Ресторанчик «Для наших» Сергея Скрипкина. Он находится в Белгородской области, на границе, готовит горячие обеды и передает их бойцам. Его импульс подхватили люди со всей России, — рассказывает Диана. — Так возникло движение «Шьем



В 2022 году Диана Воробьева выиграла Губернаторский старт на выпуск собственной коллекции. И она обязательно ее создаст, просто пока есть дело важнее — помощь ближнему.

для наших», сейчас в нем около семи тысяч человек. В одноименной мурманской группе состоит уже более 100 человек — не только из Мурманска, но и из Североморска, Мончегорска, Гаджиево.

Мурманские кураторы движения нашли и оборудовали подходящее помещение, где кроют будущие изделия. Они же закупают материалы — флис, термолотно, ткани для спальных мешков.

— Они закупили флис, раскроили, развезли девочкам, — продолжает Диана. — И мы теперь отшиваем толстовки и передаем обратно. А дальше они централизованно отправляются адресатам.

Зачастую волонтеры сами разрабатывают лекала для вещей, спальных мешков, подсумков, разгрузок. В работе ориентируются на обратную связь: все ли подошло бойцам, надо ли что-то улучшить.

— Сейчас поступил запрос на маскировочные сети, и несколько человек из Североморска откликнулись и принесли для этих целей старый камуфляж. Передам его вместе с готовыми толстовками.

Как ни странно, понимают волонтеров не все: зачем что-то делать, если армия все дает?

— Там, где наши парни, часто нет возможности постирать вещи, они быстро изнашиваются. А впереди зима. Поэтому мы не сомневаемся, что наша помощь нужна, — считает Диана Воробьева. — Говорят, что рукоделие — это белая магия. Когда делаешь вещь своими руками, то вкладываешь в нее свое тепло и заботу. Хочется, чтобы это тепло доходило до ребят, которые там находятся. Мы не знаем, в каких они сейчас пребывают условиях, что переживают. И может быть, эта вещь кому-то хоть немного облегчит жизнь, поднимет настроение. Каждый, кто участвует в этой акции, пытается вложить свою частичку. Кто-то шьет вещи, кто-то вяжет носки, есть люди, которые приходят помочь перенести детали мелом на ткань и вырезать — и это тоже помощь. Дети рисуют рисунки и пишут пожелания, мы и их передаем. Каждый делает то, что может.

Елена РОЩИНА
Фото автора.

Родина позвала

Сегодня от военного комиссариата на пункт сбора в Мурманск проводили очередную группу североморцев, призванных в ходе частичной мобилизации.

В одном строю молодые крепкие парни и зрелые мужчины, рядом — родные, друзья. Уже сегодня вечером мобилизованные уедут в Санкт-Петербург, где их ждет обучение перед выполнением боевых задач. Обмундирование каждый получит по прибытии в учебный центр, но из Североморска мужчин отправили не с пустыми руками. Белье, в том числе термо, флисовая куртка, спальный

мешок и еще несколько нужных вещей — в каждом наборе для бойца.

Североморский военный комиссар Константин Дьяков подтвердил, что в первую очередь были призваны те, у кого имеется боевой опыт, а также обладатели военно-учетных специальностей, необходимых для нужд специальной военной операции на Украине. А это радиотехники, операторы беспилотных летательных аппаратов, артиллеристы, танкисты, минеры, саперы, наводчики.

Владислав по военно-учетной специальности артиллерист.

— Повестка пришла, когда был в отпуске. Пошел в военкомат уточнить, нужен или нет. Оказался ну-

жен, — рассказывает он. — Где-то скрываться и не думал. Посмотрим, попробуем, закончим — и вернемся спокойно домой.

Дома его будут ждать родители, жена и двое ребятшек — двух и семи лет.

Неподалеку стоит художественный музей в камуфляже. Серые виски, держится уверенно.

— Фотографируйте меня с женой, — просит он, и, обращаясь уже к ней: — Найдешь потом фото в газете?

Как выяснилось, Денис Юрьевич — майор запаса, он доброволец.

— Решение могло быть только одно, мы же присягу давали, — объясняет он. — Пройдем переподготовку и сделаем все, что положе-



но для нашей Российской Федерации.

Денис Юрьевич в своем стремлении не одинок, всего с начала частичной мобилизации добровольцами за-

писались 13 североморцев. Перед отправкой со словами напутствия к бойцам обратились глава ЗАТО Североморск Олег Прасов и священник Павел Чидемян.

Последние объятия с родными — и в путь.

Обязательно возвращайтесь, наши защитники!

Елена ЗАХАРОВА.
Фото автора.

Безопасных дорог!

Октябрь и ноябрь на севере — осенние месяцы только по календарю. На выходных и в течение следующей недели в Северноморске ожидается похолодание, заморозки, дождь в любой день может превратиться в снег.

А значит, автовладельцам необходимо заблаговременно подготовить машины к ухудшению погодных условий. Рассказывает инспектор дорожно-патрульной службы северноморского ГИБДД лейтенант полиции Алла Белостоцкая:

— *Главный этап подготовки транспорта к наступлению зимы — это переход на шипованную резину. Будьте внимательны на дороге, выбирайте скоростной режим с учетом погодных условий. Помните, скорость транспортного средства должна обеспечивать постоянный контроль за движением. Выполнийте предписания дорожных знаков, воздержитесь от поездок, не связанных с острой необходимостью. Особенно это касается водителей, имеющих небольшой стаж вождения в непогоду. Пешеходам также следует проявить особую осторожность на дороге. Неблагоприятные погодные условия уменьшают видимость, а при образовании гололеда существенно увеличивается тормозной путь автомобилей. Переходить проезжую часть следует только в установленном месте с соблюдением норм и правил безопасности.*

Госавтоинспекция просит водителей и пешеходов быть внимательными на пересечении улиц Кирова и Гаджиева, где начал работать новый светофор с кнопками вызова, и соблюдать правила дорожного движения.

Также пешеходам стоит помнить о безопасности на дороге в темное время суток. Встречные фары слепят водителей, и они могут не заметить человека даже на переходе. По статистике, в свете фар пешеход виден за 25–40 метров, а на скорости 90 км/ч автомобиль преодолевает 25 метров за секунду. Чтобы обезопасить себя и помочь водителю, сотрудники Госавтоинспекции советуют жителям ЗАТО использовать светоотражающие элементы — фликеры, значки, наклейки, браслеты, ленты, которые можно нашить на верхнюю одежду. Чем их больше и чем они крупнее, тем эффективнее. Фликеры стоит размещать выше метра от земли на разных уровнях. Детям их можно прикрепить на шапочки или рюкзаки. При ближнем свете фар пешеход со светоотражающими элементами становится виден на расстоянии 130 метров, при дальнем — за 400 метров.

Для профилактики безопасности дорожного движения на улицах города и поселков Управление образования ЗАТО г. Северноморск и ГИБДД проводят традиционную широкомасштабную акцию «Засветись». Активное участие в ней принимают школьники. Вместе с сотрудниками ДПС ребята рассказывают прохожим о том, насколько важно носить светоотражающие элементы, вручают памятки и фликеры. Акция стартовала 11 октября в поселке Сафоново-1 и продолжилась в Северноморске. На следующей неделе на улицах города также пройдет несколько профилактических мероприятий.

Подготовила Анна ЛИПИНА.

Город становится уютней

В Северноморске завершаются работы по благоустройству территорий после проведения ремонтов на теплосетях, а также в рамках программы формирования комфортной городской среды.

Результаты во время традиционного городского объезда оценил глава муниципалитета Олег Прасов.

Напомним, этим летом работы на магистральных теплосетях проводились на улицах Северная Застава и Северная. По условиям контракта подрядчик должен был не только провести замену самих труб, но и благоустроить территории. Финальным штрихом этих работ стало асфальтирование пешеходной дорожки от главпочтамта до храма на ул. Северной.

— Мы приступили к сдаче комиссии участка теплосети в рамках муниципального контракта. Напомню, в этом году здесь было обновлено 1200 метров тепловых сетей. На данный момент полностью завершены работы по благоустройству территории, проведено компенсационное озеленение территорий и завершаются работы по



Улица Северная похорошела.

тепловой камере №12. В пятницу подрядчик уже будет снят с объекта, — рассказал директор филиала АО «МЭС» «Северноморская теплосеть» Александр Кобытев.

К концу недели с территории будут вывезены строительные материалы и техника.

— Пешеходная зона заметно преобразилась. Теперь хочется двигаться дальше и сделать ее еще более комфортной: установить урны, скамейки и добавить света. Обязательно проработаем этот вопрос, — прокомментировал глава ЗАТО Олег Прасов.

В завершающей стадии и работы по благоустройству дворов на ул. Се-

верная. Основная часть территории заасфальтирована, подрядчик приступил к обустройству тротуаров. Также в ближайшее время будут установлены новые опоры освещения и оборудована контейнерная площадка.

— Это четвертый наш объект по программе «Формирование комфортной городской среды», который в этом году мы реализовывали на территории муниципалитета. Напомню, также в рамках ФКГС были сделаны дворы в нп Северноморск-3 по ул. Героев Североморцев, на ул. Северная Застава и обновлен трап от ул. Северная Застава к ул. Гаджиева. Здесь работы начались немного позже. Большая проблема

на этом объекте была связана с сетями и колодцами. По состоянию некоторых мы понимали, что они были установлены в послевоенные годы и не были нигде отмечены. Также на определенных участках необходимо было организовать отвод воды, которого раньше не было. Кроме того, уже традиционно постарались расширить проезды. Поэтому ремонт занял немного больше времени, чем планировали изначально, — отметил глава муниципалитета.

Финальной точкой в благоустройстве территории должно стать асфальтирование заезда со стороны ул. Советской в районе пешеходного перехода. Проведение этих работ стало возможным благодаря экономии, которая образовалась в результате проведения конкурсных процедур.

— В этом году в рамках программы ФКГС нам удалось сделать те объекты, которые давно требовали внимания, а некоторые и вовсе никогда не ремонтировались. В целом с поставленными задачами мы справились. Хочу обратиться к жителям и поблагодарить их за понимание и терпение — все же ремонтные работы вызывают определенные неудобства. Но, думаю, результат их порадует, — поделился впечатлениями председатель Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск Евгений Алексеев.

Анна ВИННИЦКАЯ. Фото автора.

Автобус в кармане

Долгое время при выезде из Сафоново-1 на Мурманское шоссе существовала остановка по требованию. Так сложилось исторически, и при таком формате остановочный комплекс здесь не требовался.

В настоящее время изменились правила ГОСТа, системы государственных норм и стандартов, теперь любая остановка должна иметь «остановку».

Для исполнения этого требования из местного бюджета выделены средства, заключен муниципальный контракт, определен подрядчик, который приступил

к работе. Срок окончания контракта — 24 октября. При этом объем работ оказался шире минимальных требований. Рассказывает замдиректора Городского центра ЖКХ Иван Гладских:

— Значительная часть работ произведена, материалы завезены на объект. Если и получится отставание по срокам, то весьма незначительное. Во-первых, будет демонтирована старая остановка, которая находится за поворотом с Мурманского шоссе к поселку. Новая будет располагаться метров на тридцать ближе к кладбищу, к опоре освещения. Это связано с выполнением норм ГОСТа. На противоположной стороне установят вторую. С обеих сторон дорогу расширят — появятся заездные карманы для ав-



Поворот на Малое Сафоново. Заездной карман сформирован, впереди асфальтирование и монтаж остановки.

тобусов. Здесь будут новые тротуары и бордюрный камень, пешеходный переход и дорожные знаки.

Автопавильоны нового типа уже изготовлены и ждут установки. Стоимость остановочных комплексов — 540 тысяч рублей, дорожных работ — 2,4 миллиона.

18 октября с ходом работ ознакомились председатель Совета депу-

татов ЗАТО Северноморск Евгений Алексеев и его заместитель Евгений Гордеева. Народные избранники остались удовлетворены увиденным, они уверены в необходимости установки таких комплексов, считая, что те украсят наш город, а заездные карманы обеспечат удобство и безопасность.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.

ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск

Дата проведения: 25 октября 2022 года. **Время начала заседания:** 10.00.

Место проведения: зал заседаний №70 здания администрации ЗАТО г. Северноморск.

морск Алексеев Евгений Платонович.

3. Об опубликовании проекта Решения Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск «О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Северноморск Мурманской области» для учета мнения населения и назначения даты проведения публичных слушаний. **Докладчик** — председатель Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск Алексеев Евгений Платонович.

4. О внесении изменений в Решение Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск от 21.12.2021 №171 «О бюджете муниципального образования городской округ закрытое административно-территориальное образование город Северноморск Мурманской области на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов». **Докладчик** — начальник Управления финансов администрации ЗАТО г. Северноморск Ракшина Надежда Александровна.

5. О рассмотрении отчета о ходе исполнения в 2019–2021 годах Пла-

на мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития муниципального образования ЗАТО г. Северноморск на 2019–2025 годы. **Докладчик** — начальник отдела экономического развития администрации ЗАТО г. Северноморск Микляева Наталья Анатольевна.

6. О награждении благодарственным письмом Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск. **Докладчик** — председатель Совета депутатов ЗАТО г. Северноморск Алексеев Евгений Платонович.

Помощь мобилизованным предпринимателям

18 октября Государственная Дума РФ приняла два закона, направленных на поддержку мобилизованных предпринимателей.

В частности, законом предлагается дать возможность оформлять кредитные каникулы призванным на военную службу предпринимателям, которые являются единственными участниками ООО (обществ с ограниченной ответственностью). Закон также предусматривает продление срока кредитных каникул на время нахождения мобилизованного на лечении в стационаре больниц, госпиталей и других медорганизаций.

Второй закон позволит мобилизованным индивидуальным предпринимателям и юристам передать свои организации в доверительное управление или сохранить их регистрацию без изменений на время, пока владелец не демобилизуется.

Инициаторами внесения в Госдуму РФ на рассмотрение подобных проектов законов стали депутаты и сенаторы Комитета Совета Федерации по экономической политике и Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам, в последний, кстати, входит сенатор от Мурманской области североморка Татьяна Сахарова.

— Основания для предоставления кредитных каникул мобили-

зованным предпринимателям будут расширены, налоговую льготу смогут получить субъекты малого и среднего бизнеса, единственными владельцами которых являются мобилизованные, проходящие службу в зоне спецоперации, — отметила Татьяна Анатольевна. — Такой законопроект мы с коллегами по Комитету Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам поддерживали и внимательно рассматривали. На заседании верхней палаты парламента закон одобрен. Согласно документу, во время кредитных каникул также не допускается начисление штрафов и пеней, обраще-



Татьяна Сахарова.

ние взысканий на предмет залога. Льготный период будет действовать на срок участия гражданина в СВО плюс 90 дней. Эта инициатива поможет сохранить деятельность и платежеспособность большого количества юридических лиц.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Фото из альбома Т. А. Сахаровой.

Питание в школах и колледжах

Парламентарии единогласно приняли изменения в статью 1 действующего Закона Мурманской области «О предоставлении питания отдельным категориям обучающихся государственных областных и муниципальных образовательных организаций Мурманской области».

Студенты очной формы обучения профессиональных образовательных организаций и ученики общеобразовательных организаций, являющиеся детьми мобилизованных граждан, теперь будут иметь право на двукратное бесплатное питание в государственных областных и муниципальных образовательных организациях.

Для этого родителю (законному представителю) обучающегося необходимо написать заявление о предоставлении бесплатного питания на имя руководителя образовательной организации. Кроме того, необходимо предоставить справку, подписанную уполномоченным должностным лицом военного комиссариата, которым родитель обучающегося был призван на военную службу.

Источник финансового обеспечения законопроекта — перераспределение средств областного бюджета в рамках реализации государственных программ Мурманской области.

Компенсация оплаты детсада — 100%

Дети северян, призванных в рамках частичной мобилизации и принимающих участие в СВО, будут посещать детские сады бесплатно.

Размер компенсации родительской платы за присмотр и уход в детских садах для детей участников специальной военной операции и призванных на военную службу по мобилизации составит 100%.

Эта соцподдержка также носит заявительный характер. Перечень документов минимальный: заявление на имя руководителя дошкольного учреждения от родителя (законного представителя) ребенка,

справка, подписанная уполномоченным должностным лицом военного комиссариата, которым родитель воспитанника детсада был призван на военную службу по мобилизации.

Компенсация будет предоставляться до окончания специальной военной операции. Для детей, родители (законные представители) которых погибли, получили увечье или заболевание при участии в СВО, компенсация будет предоставляться на весь период посещения детского сада.

По материалам Минобрнауки Мурманской области, Наталья СТОЛЯРОВА.

Кедр, клен, липа

Хорошая новость! В Северноморске сажают молодые кедр, липы и клены. Озеленением города занимаются взрослые и дети — участники общественной организации многодетных семей «Семейный очаг», а также неравнодушные североморцы.

Проект по озеленению ЗАТО участники организации начали в прошлом году, проведя экологическую акцию «Сдай макулатуру — посади дерево!». Вместе с неравнодушными жителями города, коллективами детских садов, школ, библиотек меньше чем за месяц активисты собрали 2120 кг макулатуры, а на вырученные средства (6360 рублей) приобрели грунт и удобрения для посадки. 300 саженцев липы, кедр, лиственниц, акации североморцам тогда бесплатно предоставила вологодская автономная некоммерческая организация «Родной лес», занимающаяся возрождением лесов по всей России. Молодые деревья были посажены на территории ЦРБ, Мемориального кладбища СФ, детских садов, школ, библиотек, на придомовых территориях не только города, но и поселков Щукозеро, Североморска-3. По словам руководителя «Семейного Очага» Аллы Денисовой, прижилось 50%.

— Учитывая наши климатические условия, это радует, — отмечает Алла Сергеевна.

В этом году «Родной лес» передал североморцам 200 саженцев кедров, кленов, лип. Территорию детского сада №7 украсили маленькие липы, в сквере на Приморской площади и на газоне вдоль улицы Сгибнева теперь растут кедры и клены. Также участники «Семейного Очага» планируют посадить деревья на ул. Северной со стороны храма. Саженцы высаживают на согласованной с администрацией города территории.

Важно, что в высадке саженцев участвуют не только взрослые, но и дети. Совместная работа сплачивает, дарит положительные эмоции, дети приобретают новый опыт, учатся ухаживать за растениями.

— Высаживать деревья планируем ежегодно, ведь мы живем и работаем для будущего поколения, — говорит Алла Денисова.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.



На Приморской высадили клены.

Новые задачи

Акция «Сдай макулатуру — спаси дерево!» продолжается. В этот раз на вырученные средства «Семейный очаг» планирует закупить перевязочные материалы и медикаменты для североморцев, участвующих в СВО.

Также организация собирает гуманитарную помощь бойцам (теплые вещи, продукты, медицинские средства для аптек), которую отправляют в пункт сбора. О том, какие виды помощи необходимы, можно узнать на странице «Семейного Очага» «ВКонтакте».

По всем вопросам можно обратиться к Алле Денисовой по телефону: 8(960) 025-92-94.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Облапошили

В дежурную часть обратился североморец с заявлением о жульничестве. Мужчина рассказал, что ему на телефон позвонили якобы сотрудники службы безопасности банка и сообщили, что на его имя пытаются оформить кредит на 1,5 млн рублей. Далее — по привычной схеме: для предотвращения мошенничества нужно взять кредит, после чего перевести средства на «безопасные счета». Выполнив данный алгоритм, потерпевший лишился 1,6 млн рублей.

Гаражный пассив

11 октября в дежурную часть обратился 46-летний К., заявивший о хищении у него денежных средств. Находясь в сетевом магазине на ул. Сгибнева, он расплатился своей банковской картой, которую затем убрал в карман куртки. Потом он направился в гараж по ул. Комсомольской, где вышел из автомобиля, осмотрел колеса и вероятно, выронил карту. Позже ему пришло уведомление с текстом: «устройство «Айфон 6S» подключено к пуш-уведомлению». После чего стали приходить сообщения о том, что для оплаты покупок в интернет-магазине необходимо ввести код. Войдя в мобильное приложение банка, он обнаружил списание с его счета 90 тыс. рублей.

«Поле чудес»

12 октября в полицию поступило заявление гр-ки Ж., которая поверила рекламе «Каждый гражданин РФ может заработать на ресурсах своей страны» и стала жертвой жуликов. Ей позвонил псевдотрейдер, предложивший открыть брокерский счет на «Московской сырьевой бирже» и внести минимальную сумму 9 тыс. рублей. Ей создали личный кабинет, на который она перевела первые средства. Затем женщине продемонстрировали, как ее счет увеличился на 5 долларов и на примере показали, как можно вывести эти средства.

Поверив, что для больших заработков нужны большие суммы, Ж. внесла 100 тысяч, и ей снова продемонстрировали, как ее денежные средства увеличились. Потом она «выгодно продала акции серебра» и внесла еще 250 тысяч. Затем оформила кредит на 2 миллиона, обналачила в банке по ул. Падорина и внесла средства на счет через оператора связи по ул. Сафонова. Для получения бонуса в 50% оформила еще один кредит — теперь на 700 тысяч рублей, которые также положила на счет. «Получив прибыль», Ж. захотела вывести деньги. Однако ей заявили, что в связи с санкциями на валютные переводы для граждан РФ перевод средств (700 тысяч) был «заморожен» и перевод можно сделать только в «ручном режиме», для чего придется внести еще 350 тысяч. Выполнив и это, женщина узнала, что банк операцию отменил, поэтому ее придется повторить, для чего пришлось взять еще один кредит на 220 тысяч и 130 занять у дочери. Затем оказалось необходимым выполнить «конвертацию» средств, находящихся в ячейке, что также потребовало вложений...

В итоге, общий ущерб составил 3,8 млн рублей.

По данным МВД, МЧС, прокуратуры, Игорь ГЛУЦКИЙ.

Многофункциональная «Радость»

Что такое социальный бизнес? Бизнес без прибыли? Бизнес во благо? Бизнес для души? Об этом мы поговорили с индивидуальным предпринимателем Светланой Ефремовой. Два года назад она открыла в Североморске семейно-досуговый центр «Радость» и продолжает его развивать.

Гранты и не только

— *Идея создать уютное, многофункциональное место, куда можно прийти всей семьей, родилась давно, — говорит Светлана. — Она существует с тех пор, как мы стали многодетной семьей. Проект «Радость» изначально функционировал в цокольном этаже здания по ул. Пионерской, 22, где впервые открылась гончарная мастерская, проходили мастер-классы по выпечке. Затем мы взяли в аренду куда более удобное помещение — двухэтажное здание по ул. Комсомольской, 25, площадью 1,5 тыс. кв. метров. Однако зданию требовался капитальный ремонт.*

Первым делом необходимо было полностью переделать отопление — установить автономный электрочайник, восстановить мощность, поменять все трубы и радиаторы. Только после этого можно было начинать непосредственный ремонт. Он продолжается уже два года и пока далек от завершения. Вместе с тем, помещения постепенно вводятся в строй, первый этаж и часть помещений второго восточно функционируют. Кто-то из военных назвал здание подлодкой, значит, — продолжила Светлана, — мы его вводим в строй отсеками.

Делу неплохо помогают гранты. Светлана Валерьевна для развития своего центра получила финансовую поддержку в проекте «Православная инициатива» и как индивидуальный предприниматель два гранта губернатора. На церковные гранты была сделана гончарная мастерская и оборудован большой спортивный зал с будо-матами (модульное покрытие для спортзала). Там сейчас занимаются каратисты из клуба «Сатори» и проводятся занятия по художественной гимнастике.

Первый губернаторский грант предназначался на создание ЛОР-кабинета. Это было связано с пандемией коронавируса и по-прежнему является одним из самых востребованных направлений.

Если хочешь быть здоров

Мало того, появление ЛОР-кабинета способствовало тому, что в центре активно ста-

ло развиваться физкультурно-оздоровительное направление. После получения гранта в центре появились комната ароматерапии и душ виши, лимфодренажный массаж. Сейчас готовится к открытию водолечебный кабинет с гидромассажной и бесконтактной ваннами, рекомендованный к оздоровлению одним из научных центров. Появился в центре и фитнес-зал, оснащенный десятком современных тренажеров, в том числе для кардионагрузки.

При всем том «Радость» достаточно удалена от центра города, откуда задача — привлечь североморцев.

— *Привлекаем тем, что приобретаем все самое лучшее. Люди приходят и поражаются оснащению кабинетов передовым оборудованием. Первое, что мы сделали — это учебный центр для ребят. Для него я приобретала такие же парты, как покупала своим детям. К одному грантовому миллиону на оснащение ЛОР-кабинета добавила пять своих. Из Питера приезжали люди, удивлялись и говорили, что даже у них такого сервиса нет. Все делаем по высшему разряду: для поддержания чистоты купили профессиональную поломоечную машину, моющий пылесос, для увлажнения воздуха — парогенератор, — продолжает Светлана. — Думаете, нас просто заваливают грантами? Открою секрет: в прошлом году я подала десять заявок на гранты, получила один. Так что никаких преференций нет. Особенно обидно, что не удалось получить президентский грант за патриотический проект «За други своя».*

Широкий профиль

Между тем, только аренда здания стоит 120 тысяч в месяц, порядка 100 тысяч (зимой 150) — месячный обогрев. Помогает, что сейчас часть средств бизнес-леди стала отбивать за счет аренды отремонтированных помещений. В частности, для косметических процедур (это удобно: пока ребенок занимается, мамочка сделает брови или маникюр, а может, и в тренажерку взглянет), платных занятий спортсменов, оздоровления. Но пока



На мастер-классе по выпечке у Светланы Ефремовой пирог с яблоками удался!



Северяне часто нуждаются в помощи отоларинголога, что подтверждает и стабильная запись в лор-кабинет «Радости».

проект «Радость» далек от самокупаемости, да на нем и не планировалось зарабатывать. Для заработка Светлана Валерьевна с мужем держит типографию, с этого дохода во многом и финансируется центр.

Что еще происходит в «Радости», рассказывает Светлана Ефремова:

— *В Североморске очень много многодетных семей. Проводим для малышни различные мастер-классы, отмечаем дни рождения, праздники. Для этого предоставляем помещение с оснащением, приглашаем специалиста, аниматора. Это — тоже коммерческая услуга. Есть у нас также специальные игровые детские комна-*

ты с теннисом, аэрохоккеем. Из новшества — ждем появления мастер-классов по шитью, ковровой вышивке. Кстати сказать, в последнее время к нам стали приводить особенных, как мы их называем, ребяткишки на лепку, рисование.

Многое рождается в процессе работы, появляется по ходу дела. Главный критерий — востребованность. При всем том мы продолжим блюсти концепцию: «Радость» — семейный центр. Иначе говоря, магазинам, общепиту, а заодно и всяким магазинам, гадалкам — здесь места нет. Мы православию никому не навязываем, но в своей деятельности руководствуемся верой.

Все для фронта

Кроме того, центр «Радость» выступает как общественная площадка. Здесь проходят интересные выставки — исторические, церковные, патриотической направленности. А также экскурсии, встречи с интересными людьми — психологами, священниками. Отдельно надо сказать о сборе гуманитарной помощи для ЛДНР:

— *Наш проект в Североморске больше всего знают семьи военных. С февраля по октябрь мы собрали свыше 40 тонн гуманитарки. Ради сбора помощи мы проводили в центре бесплатные детские мероприятия, люди приносили с собой*

вещи, продукты. Отмечу тот факт, что когда мы приобретаем детские вещи, некоторые предприниматели отдавали их без всякой надбавки, по себестоимости. Это все мы передавали на Донбасс через местное отделение партии «Единая Россия», — говорит Светлана.

И это еще не все. Многие были предназначены непосредственно для фронта — квадрокоптеры, останавливающие кровь жгуты-турникеты для раненных, рыбацкие плащи и коврик для сидящих в окопах бойцов.

А две недели назад в Центре стартовала еще одна гуманитарная акция. Каждое воскресенье здесь можно принять участие в творческих мастер-классах, позаниматься в спортзале или взять урок танцев, сделать пожертвование для бойцов СВО.

Каким образом Светлана Валерьевна успевает трудиться не только в качестве бизнес-леди, но и быть при этом депутатом городского совета, ездить по командировкам, вести гуманитарные проекты, а также воспитывать пятерых детей — это хороший вопрос:

— *Я раньше работала в Северо-Западном Телекоме главным метрологом и благодарна своему первому директору Татьяне Зозулиной за то, что она научила меня планировать работу на неделю и даже на месяц вперед. Потом можно подкорректировать планы, ничего страшного. Это помогает. А самое главное — я люблю все то, чем занимаюсь, — итожит Светлана Ефремова.*

Игорь ГЛУЦКИЙ.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

Централизованная библиотечная система ЗАТО Североморск запустила городской проект «Советую прочитать».

Участники проекта — известные в городе личности — поделятся с библиотекарями своими литературными предпочтениями, из которых будет составлена книжная выставка, и любой посетитель библиотеки сможет взять эти книги на дом и прочесть.

Сам гость проекта приглашается на небольшое интервью, которое записывается в импровизированной библиотечной телестудии, а затем выкладывается в соцсети ЦБС. Регулярность смены выставок — каждые 2–3 недели. Среди участников проекта «Советую прочитать» анонсированы известные художники, музыканты, волонтеры, поисковики, депутаты, спортсмены, причем не только из Североморска.

— *Стартовали мы с подборки детской и юношеской литературы, которая в свое время увлекла главу ЗАТО Североморск Олега Прасова, выставка работает в Центральной детской библиотеке им. Михалкова, — рассказала Ольга Ефименко, директор Централизованной библиотечной системы ЗАТО Североморск. — И дальше герои нашего проекта будут делиться с североморцами своими любимыми книгами. Возможно, это будет русская классика, или современные зарубежные авторы, или на-*

Олег Прасов советует прочитать



Олег Прасов, первый участник проекта «Советую прочитать», делится с североморцами своими любимыми произведениями.

учная литература, или мемуары известных людей — мы готовы к любому повороту. Фонды ЦБС имеют в своем распоряжении книги на все вкусы. Будем с нетерпением ждать отклика от посетителей библиотеки. Уверены, многие откроют для себя новые произведения или даже направления литературы.

— *На Центральную детскую библиотеку им. С. Михалкова возложена почетная миссия стать стартовой площадкой проекта «Советую прочитать», — отметила Юлия Орлова, заведующая ЦДБ. — Глядя на любимые книги известного человека, наверняка кто-то захочет отыскать в них ре-*

цепт успеха. Чтобы добавить читательского азарта, мы разработали специальные закладки, которые получит каждый, кто возьмет книжку с выставки «Советую прочитать». Эти закладки необходимо сохранять, приумножать, читая как можно больше книг, рекомендуемых гостями проекта. Побе-



Ольга ЕФИМЕНКО, директор Североморской централизованной библиотечной системы:

— В основе нашего проекта заложена мысль, что люди, достигшие значительных высот в карьере, творчестве, спорте, науке, — это всегда люди читающие, увлеченные литературой, разносторонние, именно чтение дает базу для дальнейшего развития, роста.

дитель будет определен на ежегодной церемонии награждения «Лучший читатель».

Первый гость проекта Олег Прасов рекомендует обязательное ежедневное чтение, ведь это дисциплинирует, позволяет быстро двигаться по тексту, не забывая сюжетную линию.

— *В детстве всегда брал с собой книгу — на пляж, в парк, дома зачитывался до позднего вечера, — вспоминает Олег Прасов. — Юношей попал в тот период в жизни страны, когда все было в дефиците, в том числе и современная отечественная и зарубежная проза. Я искал произведения в литературных журналах «Роман-газета» и «Знамя»,*

помню, дома хранились целые пачки с подпиской этих изданий. Многие книги я перечитывал, и не по 2–3 раза, а значительно больше. Моим фаворитом было произведение «Двадцать тысяч лье под водой» Жюль Верна. Повзрослев, увлекся романом-трилогией «Люди как боги» Сергея Снегова. Мне будет любопытно узнать, насколько станут востребованы для прочтения те книги, которые в свое время были интересны мне.

Выставка книг, рекомендованных к прочтению главой ЗАТО Североморск, работает в ЦДБ им. С. Михалкова (ул. Адм. Головки, 5).

Наталья СТОЛЯРОВА. Фото автора.

Руководитель Североморского поискового отряда «Ваенга» Эдуард Миронов продолжает неустанно трудиться на ниве просвещения юных горожан в вопросах исторической памяти.

14 октября прошли занятия в школе №10, носящей имя первого командующего Северным флотом Константина Душенова. Ребята 7–9-х классов узнали о деятельности поисковых отрядов региона и страны, ознакомились с проектами Общероссийского общественного движения «Поисковое Движение России»: «Вахта Памяти», «Дорога к обелиску», «Судьба солдата».

— *Было очень захватывающе рассказывать, видя действительно неравнодушные глаза ребят, особенно старшеклассников. Поговорили об их сверстниках из краснодонской организации «Молодая гвардия», погибших, но не сдавшихся. Несколько ребят захотели углубиться в тему поиска и были приглашены на сбор Североморского городского школьного поискового отряда, — рассказывает Эдуард Анатольевич.*

Таким образом, состав школьного поискового отряда продолжает расширяться. Если на первом теоретическом занятии присутствовало 11 человек, то на второе уже пришло 15. В перерыве меж-

Я иду искать



Артефакты военного времени способны зацепить любого мальчишку.

ду встречами ребята успели прибраться на мемориальном кладбище.

16 октября, на втором занятии юных североморских поисковиков, Полине Фофановой и Игорю Миронову были вручены Сертификаты участников Международной исторической акции, посвященной событиям Второй мировой войны. «Диктант Победы». Затем участники отряда прошли подготовительные упражнения по лидер-

ской подготовке по программе Ассоциации юных лидеров, а также изучили историю солдатских медальонов.

Полномасштабное погружение молодежи в летопись Великой Отечественной войны, в том числе в Заполярье, будет продолжаться дважды в месяц. Следующая встреча отряда состоится в том же месте 30 октября, в 13.30.

Илья ВЛАДИМИРСКИЙ. Фото Эдуарда МИРОНОВА.

Здоровья и сил

Североморка Полексения Ивановна Цегельникова не единожды становилась героиней газетных публикаций, и в этот раз мы вновь чувствуем ветерана Великой Отечественной войны в ее 98-й (!) день рождения.

19 октября Полексения Ивановна принимала поздравления и подарки от волонтеров Победы, секретаря Североморского местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» Юлии Гладких и исполнителя секретаря местного отделения партии Нины Леонтьевой.

Цветы, теплый плед и маффины ручной работы (Полексения Ивановна любит сладкое), а главное внимание и общение с молодежью порадовали ветерана.

Стойкой и мужественной Полексений, уроженке Мурманска, пришлось стать в 16 лет, когда в 1941 году в эвакуации под Вологодой она работала на лесоповале, разбирала завалы, снимала с крыш фугасы, возила продовольствие. Затем



Полексения Ивановна Цегельникова.

вернулась в Мурманск и, получив направление военкомата, пошла служить матросом на судно сопровождения «Ярославец». Это тоже было непросто: мужчин не хватало, приходилось поднимать тяжести, драить палубу. Судно перевозило боеприпасы, продукты, раненых, убитых. В 1943 году девушку включили в лич-

ный состав 14-й армии Карельского фронта, она принимала участие в обороне Мурманска на рубеже реки Западная Лица в Петсамо-Киркенесской операции. На фронте познакомилась с будущим мужем - Иваном Кузьмичем. По окончании войны Полексения Ивановна работала в различных воинских частях в Печенге: шила военную форму, кочегарила, убирала помещения. К сожалению, Иван Кузьмич ушел из жизни рано, в 66 лет. Галина Ивановна, дочь нашей героини, забрала маму к себе в Североморск в 2014 году.

Полексения Ивановна Цегельникова (в девичестве Дружкина) награждена медалью «За оборону Заполярья», медалью Жукова, орденом Отечественной войны II степени. Вместе со всеми северянами, со всей страной в эти октябрьские дни наряду с личным праздником ветеран-фронтовик отмечает и 78-ю годовщину разгрома немецко-фашистских захватчиков в Заполярье.

Наталья СТОЛЯРОВА. Фото из архива редакции.



Вячеслав Черкасов.

Десятый День поэзии

Городскому празднику «День поэзии Североморска» исполнилось 10 лет. С момента основания он ежегодно проходит в стенах Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна, очередной состоялся 15 октября.

Изначально праздник был посвящен памяти североморского поэта и флотского журналиста Владимира Панюшкина. В этот раз судьбе и творчеству Владимира Владимировича было уделено особое внимание: 8 октября исполнилось 80 лет с его дня рождения. Звучали стихи поэта в исполнении школьников и воспоминания Вячеслава Черкасова, нынешнего руководителя литобъединения «Полярное сияние», возрожденного Панюшкиным при флотской газете «На страже Заполярья» в 1997 году.

— Возрождение «Полярного сияния» стало толчком



Поэт и бард Мария Олейник украсила вечер песнями собственного сочинения.

для развития литературного творчества в Североморске. Если в 1997 году членом Союза писателей СССР был только Евгений Гулидов, то к нынешнему моменту у нас, считая тех, кто уехал из города, насчитывается 10 членов Союза писателей России, — подчеркнул Вячеслав Николаевич.

Кроме Вячеслава Черкасова, работавшего вместе с Панюшкиным в газете, в возрожденном ЛитО тогда пришел Дмитрий Коржов — ныне известный мурманский писа-

тель и журналист, руководитель двух литературных объединений. Кажется, этот гость не пропустил ни один из североморских поэтических праздников. На нынешнем он прочел собственный диптих о Североморске.

Стихов и песен в этот вечер прозвучало немало. Выступили участники североморского литературного объединения «Зеленая гостиная», гости из Мурманска и Заозерска. Впервые побывала на Северном дне поэзии и поблагодарила всех за прекрасный ве-

чер Анна Клапоцкая, первый заместитель главы муниципалитета.

А главную новость озвучила директор Североморской централизованной библиотечной системы Ольга Ефименко:

— Считаю, что лучшим памятником Владимиру Владимировичу Панюшкину станет тот факт, что вскоре одна из наших библиотек — библиотека на улице Флотских Строителей, 5, — станет носить его имя.

Елена ЗАХАРОВА.
Фото автора.

Управляем регионом вместе



Один из спикеров Равиль Мукменов и корреспондент «СВ» Игорь Глуцкий.

Что бесит зрителей в видеороликах, как, не смущаясь, провести уличный блиц-опрос, на телефон нужно снимать вертикально или горизонтально, наконец, почему медиа обязаны иметь соцсети и вести диалог с читателем?

В минувшую пятницу в Мурманске, в Digital Hall Центра управления регионом, прошел второй этап (или второй модуль, как называют это сами организаторы) обучающего тренинга для представителей муниципальной администрации Мурманской области.

Традиционной бумажной газете конкурировать с телевидением, интернет-новостями, соцсетями и прочими современными технологиями не просто. Поэтому нужно перенимать положительный опыт, непрестанно учиться, для чего и организовываются такие тренинги.

Первый модуль прошел две недели тому назад и был посвящен, в частности, газетной верстке (дизайну), продвижению региональной повестки в медиа и соцсетях, увеличению аудитории за счет хороших новостей.

На занятиях побывало руководство Североморского информационно-аналитического центра, представители «Североморских вестей» и радио «Север ФМ», а на втором модуле в дружную компанию влились также сотрудники Североморского телеканала — много говорилось про видеоконтент.

Организовать подобное обучение было давней мечтой председателя Союза журналистов региона Светланы Солдатовой. Предложение с энтузиазмом поддержало министерство информационных политики Мурманской области. Актуальных спикеров приглашают со всей страны, причем запрос на освещение той или иной тематики идет от самих мурманских журналистов.

Приезжают редакторы успешных телеграм-каналов, авторы популярных проектов, специалисты экстракласса. Обучение не носит менторского характера, это всегда увлекательный рассказ, обмен опытом, живое общение с аудиторией, то, что принято называть интерактивом.

На втором этапе тренинга спикеры поведали о множестве способов видеосъемки и качественном монтаже сюжетов, создании видеороликов на телефоне, развитии своих соцсетей, а также увеличении доходов медиа за счет привлечения рекламодателей.

Третий, заключительный модуль состоится в ноябре, ждем новых открытий.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

Цель поражена



Светлана Сурганова во время концерта в Североморске покорила сердца слушателей.

14 октября в североморском ДК «Строитель» почти двухчасовой концерт отыграла группа «Сурганова и оркестр».

В эпоху коронавируса группа записала двойной альбом «Все будет. Завтра», с которым отправилась в масштабный тур, включивший концерты в Мурманске, Североморске и Апатитах. Не-

удовительно, что команду считают одним из самых гастролирующих коллективов с широчайшей географией, ребята легки на подъем.

Светлана Сурганова — в прошлом участник популярной группы «Ночные снайперы». Любители рока об этом не забывают, хотя этой истории уже два десятка лет. С тех пор группа «Сурганова и оркестр» и встала особняком на сцене, заняв уникальное место в музыкальной индустрии, завоевав любовь пи-

терской интеллигенции. И хотя основу ее репертуара составляют песни, написанные Светланой Сургановой, немало композиций исполняется на стихи классических поэтов — Иосифа Бродского, Анны Ахматовой, Марины Цветаевой или, например, современного автора Веры Полозковой. Поют также песни военных лет и уже ставшие классикой треки российских рокеров.

Они везде желанные гости: и на Пушкинском фестивале, и на «Нашествии»,

и на «Алых парусах». Своей разножанровостью группа не вписывается ни в одно музыкальное течение. Есть в ее репертуаре и зажигательный рок, и блюз, и поп, и латино, и электроника. Сплав полярных жанров отражает широту творческого диапазона команды, а она немалая — шесть человек составляют Светлана и оркестр. Со сцены звучат не только обычные для рок-музыки ударные, ритм-и бас-гитара, но и труба, бубен, скрипка, шейкер, бонго, электронный сэмплер, периодически появляются саксофон и аккордеон.

Высокое исполнительское мастерство группы при налете элегантной небрежности создает неповторимый авторский стиль, чьей сферой остаются чувства и ощущения. Картину дополняет особая светомузыка. Звук, свет, вокал — все представляет единое целое.

Сама экс-снайпер Сурганова — энергичная, артистичная, лиричная, явно тяготеет к лицевому воздействию. За все время концерта в Североморске она, кажется, ни минуты не находилась в статичном положении. Два часа пролетели как один миг.

Кто не смог посмотреть концерт вживую, многое потерял. Бывших снайперов, наверное, не бывает, поэтому хочется резюмировать красиво — цель, а это сердца слушателей, — поражена.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.

Вместо красок — цветы

Портреты из тополиного пуха, лебеди из соломки, царь зверей из лепестков роз и осенних листьев...

На втором этаже отдела прикладного творчества и народных ремесел Североморского музейно-выставочного комплекса на ул. Сафонова, 5, расположилась отчетная выставка работ участников клуба флористики «Орхидея» и детского клуба-спутника «Соцветие» под названием «Территория добра и творчества» (0+).

Создавая картины, флористы используют разнообразные природные материалы: прессованные лепестки цветов, листья, соломку, бересту, чеснок, кукурузу, бананы и многое другое. В умелых руках мастеров хрупкий природный материал превращается в пейзажи, натюрморты, портреты.

Посетить выставку можно до 11 ноября. Отдел ремесел работает со вторника по субботу с 10.00 до 17.00.

Анна ЛИПИНА.

НА СЕВЕРЕ — ЖИТЬ! в Североморске



Практически все занятия ребята со специалистами проходят в игровой форме - интересно и непринужденно.

В марте в Североморске заработал второй корпус детского сада №15. Для города это событие стало особенным вдвойне: строительство по сути еще одного детского сада позволило не только полностью ликвидировать очередь в дошкольные учреждения, но и создать особые условия для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Эти достижения стали возможны благодаря национальному проекту «Демография». Новый корпус рассчитан на пребывание и обучение 220 детей от полутора до семи лет. Сегодня в нем работают девять групп: две общеразвивающие и семь для детей с особенностями развития.

— Всего в двух корпусах нашего детского сада 360 детей и 100 сотрудников. Для меня это очень большая ответственность, — говорит заведующая детским садом №15 Елена Забуга. — Когда мне предложили возглавить новое дошкольное учреждение, я, честно, взяла паузу. Территориально корпуса не рядом — 20–25 минут ходьбы. И было сложно понять,

Особым детям — особая забота

как выстроить работу так, чтобы объединить весь коллектив, чтобы люди, которые пришли, не чувствовали себя обиженными и обделенными. Посоветовалась с родителями, они шутя ответили: где один, там и два.

И Елена Александровна взялась за работу. Ей хотелось сделать все возможное и невозможное, чтобы это дошкольное учреждение стало действительно востребованным.

— На тот момент мы понимали, что уже не так остро стоит вопрос очередности, нет такого ажиотажа, как раньше. И при желании многие родители даже могут отдать ребенка в детский сад в шаговой доступности. Возникла идея сосредоточиться на оказании коррекционной помощи. К сожалению, детей

с ОВЗ становится все больше и больше. И часто мы наблюдали картинку из практики: ребенок, который имеет, например, расстройство аутистического спектра, зачисляется в группу для детей с задержкой психического развития. А это абсолютно разные дети, работа с ними строится по-разному. К тому же не все дети попадают в коррекционные группы, потому что там норма — всего 10 детей. Поэтому, чтобы создать комфортную обстановку для самих детей и снизить нагрузку на педагогов, мы решили, что необходимо создать условия для функционирования разных групп, — рассказывает Елена Забуга.

Было принято решение, что в саду, помимо общеразвивающих, будут отдельные группы для детей с задерж-

кой психического развития, для детей с тяжелыми нарушениями речи, для детей с расстройством аутистического спектра, для детей с умственной отсталостью.

Но чтобы итоговый результат действительно порадовал, предстояло проделать огромную работу — одних только стен в данном случае было недостаточно. Требовался поиск сотрудников, подбор специального оборудования.

— Очень сложно было решить кадровый вопрос. Во-первых, сказывается отдаленность садика. Например, повар должен прийти на



Елена Забуга.

работу в половину шестого вечера. Транспорта нет. Идти вдоль воинских частей и гаражей не каждая женщина согласится. На момент открытия у нас был один

повар. Спасибо ей огромное. Отстояла. Работала в две смены. В сентябре пришел второй повар, — говорит Елена Александровна. — Так же и с педагогическими кадрами. Сегодня есть определенный дефицит практически во всех детских садах. А набрать людей, которые готовы работать с особенными детьми, — это вдвойне сложно. Надо хотя бы примерно знать специфику работы. К сожалению, на сегодняшний момент никто четко не знает, как работать с теми же детьми с аутистическим спектром, с детьми с умственной отсталостью. Изначально мы открывались из расчета один педагог на одну группу. Были люди, которые отработав два месяца, говорили: «Я не могу». Причем это практики, которые имели опыт работы. Но лучше так, чем если ты без души идешь на работу. К этим детям нужен особый подход. Иначе никак. А на вакантные места в сентябре к нам пришли новые педагоги.

Среди тех, кто присоединился к коллективу, учитель-дефектолог Людмила Уткина. В 2016 году Людмила Викторовна вместе с семьей переехала в Североморск. Раньше работала с детками в компенсирующих группах, а с сентября в детском саду №15 помогает детям с расстройством аутистического спектра.

— Я рада, что выбрала эту профессию, она мне очень нравится. Если что-то не получается с первого раза, не сдаюсь и ищу



возможность помочь ребенку. Сама шью из фетра развивающие книги и игры, чтобы отработать конкретные задачи. Да, дети непростые, но с ними интересно работать. Учишься радоваться даже самым маленьким победам. Сейчас в моей группе четыре ребенка разного возраста: самому маленькому в декабре будет четыре, самому старшему — уже восемь. Эти дети особенные — они находятся в своем мире, им там очень комфортно и контактировать с внешним миром они не хотят. С каждым выстраиваю индивидуальную работу. И даже за месяц уже есть результат! Таким детям очень важно, чтобы была четкая система. В нашем общении я ввела определенные ритуалы. Например, каждое утро захожу и здороваюсь с детьми ладошка в ладошку. А однажды торопилась и не сделала это сразу, как только вошла. Так некоторые дети начали сами подходить. То есть они запомнили. Это огромный плюс, — говорит педагог.

Для каждого ребенка Людмила Викторовна завела индивидуальные карты развития, где отслеживает все позитивные сдвиги. И вместе с родителями искренне радуется успехам своих воспитанников.

— На самом деле очень хорошо, когда родители выбирают этот путь, понимают и принимают, что ребенку нужна помощь. В этом нет ничего страшного. Нужно выделять для себя позитивные моменты: в таких группах меньше количество детей, вашему ребенку будет уделяться больше внимания, времени, сил, индивидуальная работа с логопедом, дефектологом, подгрупповые занятия. Это очень здорово, что у нас есть такой современный сад с отличным оснащением, — подчеркивает дефектолог.

К слову, к вопросу наполнения групп оборудованием был особый подход. Если укомплектовать группу общеобразовательной направленности сегодня можно легко и просто, то с группами коррекционной направленности дело обстоит совсем иначе. Зачастую то, что привлекает обычных детей, у детей с ОВЗ не вызывает никакого интереса.

— Мы понимали, что нужно особое оборудование.

Я обратилась к специалисту-дефектологу Дарье Владимировне Кругляк, которая уже давно работает у нас в детском саду, с просьбой помочь. Она мне сбросила ссылки на сайты, где продают специальное оборудование, и мы уже изучали, что вообще есть и что конкретно нам подходит. Ведь в основном акцент делают на школьников, а у нас дети помладше. Проработав вопрос, мы поняли, что детям с аутизмом нужны утяжеленные одеяла. Они весят порядка полутора килограммов, некоторые даже больше. И когда ребенка укрываешь таким одеялом, он быстрее засыпает. Обычному человеку непривычно, а им комфортно, — делится Елена Александровна.

Сенсорная комната, изостудия, современное оборудование в кабинетах! Мечта — как для малышей, так и для воспитателей.

— У нас уже есть положительные отзывы. Мама буквально через две недели подошла и сказала: «Мы ходили в обычный детский сад и через час-два я забирала оттуда дочку, потому что она начинала кричать. А сейчас ребенок приходит к 8 утра и уходит в 5–6 вечера. И у нас все хорошо». И это отличный результат. Мы понимаем: мама сидела с ребенком до 5–6 лет, она была одна, у нее не было никакой помощи, она не могла особо куда выйти с этим ребенком, потому что окружающие тоже по-разному к таким детям относятся. А тут мама может посвятить время себе. Ну разве не здорово?!

Семь коррекционных групп — это не предел. В новом корпусе детского сада готовы работать и с большим количеством детей. Как говорится, спрос рождает предложение. Правда, пока многие родители сомневаются: а стоит ли? В Североморске нет службы ранней помощи для семей, которые воспитывают ребенка с особенностями здоровья, и многие родители на этом этапе оказываются наедине с собой, им не с кем посоветоваться, не с кем обсудить ситуацию и разложить все по полочкам.

— Часто родители говорят: мы хотели бы попасть в эту группу, но не хотим проходить через комиссию,

чтобы в будущем у ребенка не было проблем. Есть определенный барьер. Бывали случаи, когда родители приходили в группу и видели там ребенка сложнее, чем у них. Говорили: «А куда мы попали? Там такие дети! Нет, мой ребенок не такой!» Разговаривались и уходили. Увы, не все родители готовы понять и принять ситуацию.

А между тем с особенными детьми необходимо начинать работать как можно раньше и непременно комплексно, чтобы положительный результат появился скорее и был более существенным. Елена Александровна убедилась в этом на своем опыте.

— Когда я работала в детском саду в Росляково, к нам в группу ходила девочка с синдромом Дауна. По окончании детского сада она была полностью компенсирована. Этот ребенок на комиссии ответил на все вопросы, которые были заданы. Знала цвета, считала, даже читала по слогам. И до 4 класса она осваивала программу вместе со своими сверстниками в обычной школе. Ее мама была несказанно рада, — рассказывает Елена Забуга. — Еще один важный момент: многие рассматривают на помощь платных логопедов, дефектологов. Вопрос спорный. Нужна система. Даже музыкальный руководитель подбирает репертуар под этих детей. Когда ты приходишь дважды в неделю на 40 минут на занятие и когда работаешь ежедневно — это абсолютно разные вещи. А еще очень важна социализация — ребенок должен быть в коллективе. Во время индивидуальных частных уроков этого точно дать не смогут.

А еще где, как не в детском саду, ребенку смогут подарить настоящую сказку? К слову, в новом корпусе детки из коррекционных групп сейчас активно готовятся к празднику осени. Для многих воспитанников этот утренник станет первым в их жизни.

Иванна МИКИТЕНКО.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



На веселой спартакиаде строгие папы снова стали озорными мальчишками.

С папой — к победе

День отца в Североморске отметили семейной спартакиадой. 16 октября в спорткомплексе «Богатырь» состязались восемь семей.

Организаторы мероприятия — Управление культуры, спорта, молодежной политики и международных связей администрации ЗАТО Североморск и североморское сообщество многодетных семей «Семейный очаг» — подготовили насыщенную программу с танцами, соревнованиями, призами и подарками.

На празднике, где помимо хорошей спортивной формы необходима была смекалка и чувство юмора, достойно показали себя все семьи-участницы: Лежневые, Мосины, Дрозд, Тулины, Белецкие, Панковы, Денисовы и Королевы.

— В мероприятии участвовали все желающие, не только многодетные семьи, — отметила Алла Денисова, руководитель «Семейного очага». — Раньше мы в основном делали упор на творческие, благотворительные, экологические семейные мероприятия, и вот решили попробовать себя в спорте. Ведь и повод замечательный — День отца. Североморские папы — самые спортивные, сильные, мужественные. Мы за сплочение, за общие интересы внутри семьи, когда папа, мама и дети совместно проводят досуг, поддерживают друг друга, радуются успехам. А еще мы



Всей семьей веселее выигрывать и не обидно проигрывать.

хотим поддержать мужчин, которые сейчас защищают нашу Родину. Огромная благодарность нашим дедушкам, папам, мужьям, братьям, сыновьям. Спасибо за вашу поддержку, опору, за то, что вы защищаете нас.

Начало праздника получилось трогательное: 11 дочерей в балетных платьицах танцевали для своих пап. А затем настрой сменился на спортивный азарт — после разминки стартовала семейная спартакиада. Девчонки переоделись в спортивную форму и вместе с папами бегали, вели мяч, катили обруч и даже летали на метле и в ступе.

— Мы семьей впервые участвуем в таком мероприятии, решили, что можем бороться за победу, — рассказал Алексей Мосин, пришедший на праздник с супругой Ольгой и сыном Никитой. — Нам очень понравившись. Несмотря на то, что тут скорее победила друж-

ба, спортивный дух чувствовался в каждой семье, все боролось до самого конца. Мне было интересно наблюдать за детьми, которые копируют своих пап. Мой Никита проявил себя как настоящий борец. Считаю, что сыновей надо растить как мужчин с самого детства, чтобы были надежными, сильными, честными, чтобы смогли заменить нас в будущем. У мальчишек, конечно, свой характер, по своему шестилетнему сыну сужу, поэтому строгость отцовская необходима, также как и мамина ласка.

В завершении праздника все участники получили грамоты от Управления культуры и подарки от партнеров мероприятия. Благодарность получили и верные помощники «Семейного очага» — детская студия ансамбля песни и пляски Северного флота.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

Ольга БЕЛОЗЕРОВА,
председатель территориальной психолого-медико-педагогической комиссии ЗАТО г. Североморск:

Территориальная психолого-медико-педагогическая комиссия (ТПМПК) у нас работает с сентября по май. Для того чтобы на нее попасть, родителям необходимо либо обратиться в образовательную организацию, либо позвонить в Управление образования по телефону 4–23–01 и сказать о том, что они хотят пройти ТПМПК. Родителям выдается список документов, которые необходимо подготовить. Это три заявления и два медицинских бланка, которые заполняются непосредственно у специалистов. После назначается день заседания, куда родители приходят вместе с ребенком. Комиссия его обследует и определяет образовательный маршрут. Родителям выдается заключение. Важно понимать, что ТПМПК не ставит никаких диагнозов и не делает никаких медицинских назначений. Заключение носит рекомендательный характер. Окончательное решение за родителями: либо предъявить его в образовательное учреждение, либо нет.

Кроме того, родители могут к нам обратиться просто за консультацией без получения заключения. Мы очень тщательно следим за соблюдением конфиденциальности. Результаты такой экспресс-диагностики знают только специалисты, которые осуществляли обследование, и родители. Консультации мы проводим ежемесячно. Единственная просьба: необходимо предварительно записаться.

Кроме того, традиционно будет организовано муниципальное родительское собрание, куда могут прийти родители, которые хотят что-то уточнить либо у которых есть определенные сомнения и им нужна помощь. Мы с радостью ответим на все вопросы и окажем всем желающим необходимую помощь.

ПОНЕДЕЛЬНИК 24 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.40, 10.00, 15.00,
19.30, 00.00 Новости культуры 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.25 Д/с «Большое кино» 12+

01.25 Д/ф «Клуб первых жён» 16+
02.05 Д/ф «Шестидневная война. Тост
маршала Греко» 12+

РЕН ТВ

05.00 Территория заблуждений 16+
06.00, 18.00, 02.20 Самые шокирую-
щие гипотезы 16+

МАТЧ ТВ

06.00 Бокс. Bare Knuckle FC. Эктор
Ломбард против Лоренцо
Ханта. Трансляция из США
16+

ЗВЕЗДА

05.15 Д/ф «Герой 115» 16+
06.30 Д/ф «24 октября - День подраз-
делений специального назна-
чения» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.35 По делам несовершен-
нолетних 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ВТОРНИК 25 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00,
15.00, 19.30, 00.00 Новости
культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.20 Т/с «без правил» 16+
07.00 Сегодня утром 12+
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости
дня 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.20 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+

13.40, 05.20 Мой герой 12+
14.50 Город новостей 16+

РЕН ТВ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00,
15.00, 19.30, 00.00 Новости
культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.20 Т/с «без правил» 16+
07.00 Сегодня утром 12+
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости
дня 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.20 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+

СРЕДА 26 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00,
15.00, 19.30, 00.00 Новост-
и культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.20 Т/с «без правил» 16+
07.00 Сегодня утром 12+
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новост-
и дня 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.20 Доктор И... 16+

18.10 Х/ф «Я знаю твои секреты.
Хамелеон» 12+

РЕН ТВ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новост-
и культуры 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00,
15.00, 19.30, 00.00 Новост-
и культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.10 Х/ф «Майор Ветров» 16+
07.00 Сегодня утром 12+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.30 По делам несовершен-
нолетних 16+

ЧЕТВЕРГ 27 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новост-
и культуры 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.25, 10.00,
15.00, 19.30, 00.00 Новост-
и культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.10 Х/ф «Майор Ветров» 16+
07.00 Сегодня утром 12+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.20 Доктор И... 16+

Внимание, мотор!

Североморский телевизионный канал снял пилотный выпуск ток-шоу «Что волнует молодежь: вопросы взрослому».

Мечта сделать ток-шоу на СТК жила давно. И начало нового творческого сезона, приходящегося на октябрь, — самое подходящее для этого время. За ориентир была взята известная телепрограмма «Сто вопросов взрослому».

Первая задача — актуальная тема. В поле зрения попала экология, так как начало осени оказалось чрезвычайно насыщено различными экологическими мероприятиями. Тут и традиционные субботники, и высаживание деревьев, и реализация городского проекта «Чистые игры». Тема есть!

Дальше — помещение. Площадкой проекта стало молодежное пространство «Сопки» на ул. Морской, 10. Следом — непростая техническая сторона вопроса. Здесь ведущая роль принадлежит опытному североморскому режиссеру Александру Клокову, вместе с которым потрудились звукорежиссер Евгений Волков, операторы Максим Нагайчук и Александр Клоков младший.

Теперь — участники. Инициативу задавать вопросы взяли на себя лицеисты из волонтерского отряда «Мята». Модератором-ведущим стала специалист по работе с молодежью СИ-АЦ Кристина Руджянскене. Первыми пообщаться с ребятами согласились эксперты — ведущий специалист Комитета по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО эколог Елена Симонова и врач психиатр-нарколог, член Общественного совета при главе ЗАТО Североморск Олег Курышко.

Обратный отсчет. Три, два, один, поехали! Что в итоге получилось, вы сможете оценить, посмотрев ток-шоу на канале «360 Новости». Несомненно одно, ребята, да и журналисты узнали от уважаемых экспертов немало нового и нестандартного. Были пытливые, глубокие вопросы и интересные, неформальные ответы, которые и войдут в версию для телеэфира.

— Слово «экология» происходит от древнегреческих слов «экос» — дом и «логос» — слово, учение. То есть это наука о доме. Иначе говоря, вопросы экологии теснейшим образом связаны с нашим жилищем, — объяснила важность темы Елена Симонова.

А Олег Курышко провел связь экологии не только с домом, но даже с родиной. По мысли эксперта, истинный патриотизм начинается с экологии. Если совсем просто — когда ты не мусоришь, ты уже патриот.

Смотрите первый выпуск ток-шоу в субботу, 22 октября.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.



Олег Курышко и Елена Симонова оказались коммуникабельными, эрудированными и увлеченными своим делом специалистами.



Молодежное пространство «Сопки» нашло себе новое яркое наполнение - теперь здесь будут снимать ток-шоу.

ТРЕБУЮТСЯ:

(в войсковую часть п. Росляково)

- водители категории С, D, E;
- стрелки ВОХР для работы в п. Щукозеро, Росляково;
- специалисты по ремонту радиоэлектронных средств;
- заведующие хранилищем.

Зарплата 30500 рублей после вычета налога.

Обращаться в рабочее время с 10.00 до 17.00.

Тел.: +7-981-304-66-01; +7-952-299-04-62.

КАЛЕНДАРЬ РЫБАКА

24 октября

Солнце восход 08.32 заход 16.28

Луна — последняя четверть

Полная вода 06.14 высота 3,2 м; 18.48 высота 3,4 м

Малая вода 00.23 высота 0,9 м; 12.38 высота 0,6 м

25 октября

Солнце восход 08.36 заход 16.23

Луна — новолуние

Полная вода 06.53 высота 3,4 м; 19.25 высота 3,6 м

Малая вода 01.00 высота 0,7 м; 13.15 высота 0,4 м

26 октября

Солнце восход 08.40 заход 16.19

Луна — новолуние

Полная вода 07.33 высота 3,5 м; 20.04 высота 2,5 м

Малая вода 01.37 высота 0,6 м; 13.52 высота 0,2 м

27 октября

Солнце восход 08.44 заход 16.14

Луна — новолуние

Полная вода 08.13 высота 3,6 м; 20.44 высота 3,8 м

Малая вода 02.15 высота 0,5 м; 14.29 высота 0,2 м

28 октября

Солнце восход 08.49 заход 16.10

Луна — новолуние

Полная вода 08.55 высота 3,6 м; 21.25 высота 3,7 м

Малая вода 02.54 высота 0,5 м; 15.09 высота 0,3 м

29 октября

Солнце восход 08.53 заход 16.05

Луна — новолуние

Полная вода 09.41 высота 3,5 м; 22.11 высота 3,6 м

Малая вода 03.37 высота 0,5 м; 15.52 высота 0,5 м

30 октября

Солнце восход 08.58 заход 16.01

Луна — новолуние

Полная вода 10.33 высота 3,4 м; 23.04 высота 3,4 м

Малая вода 04.23 высота 0,7 м; 16.41 высота 0,7 м

Твое время пришло!
Популярная детская рубрика возвращается в эфир СТК!
Запишись на кастинг.
Пройди прослушивание.
Стань участником конкурса и в течение двух месяцев в качестве ведущего и соведущего программ на североморском телевидении и радио «Север-FM» поборись за звание «лучшего»!

Все подробности в Положении о конкурсе в нашей группе «ВКонтакте».
ВНИМАНИЕ!!! Участие в конкурсе — на платной основе.

День рождения и круглую дату отмечают члены профсоюза ВС России

ГУЩИНА Ольга в/ч 77360 - Н
ПОДУГОЛЬНИКОВА Галина в/ч 16605
ДУБОВА Елена в/ч 55458
КОЛЕСНИКОВ Виктор в/ч 16605
МЕДВЕДЕВ Константин в/ч 40658
АСТАФЬЕВА Светлана в/ч 16605

Поздравляем!
Территориальная организация Северного флота Профсоюза гражданского персонала ВС России.

Учредитель: МБУ «Североморский информационно-аналитический центр».
Главный редактор: Е.О. Захарова.
Адрес редакции (издателя): 184600, г.Североморск, ул.Сафонова, 6.
Тел.: 4-74-50 (главный редактор), 5-04-01 (корреспонденты).

4-05-50, +7 (921) 66-60-255 (реклама, объявления).
Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4». 185013, Республика Карелия, г.Петрозаводск, ул.Новосулажгорская, 9, эт. 1, пом. 1-Н.
Тираж 3000 экз. Заказ 1573. Выходит по пятницам.
Время подписания в печать: по графику — 15.00, фактически — 15.00.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00379.
Газета основана 1 января 1972 г.

ВЕСТИ 12+

Материалы под рубриками «Работаем на результат», «Свой взгляд» печатаются на коммерческой основе. Ответственность за достоверность рекламы и объявлений несут рекламодатели.
Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных

текстов, объявлений, а также текстов, опубликованных на платной основе. Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. При перепечатке материалов ссылка на «Североморские вести» обязательна.
Распространяется бесплатно.
s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru; vk.com/severomorskije_vesti